

# 我國發電能源配比政策之檢視

台灣地區能源政策於民國62年經行政院核定後，迄今共歷經四次修正；民國85年修訂之現行能源政策，其特色強調能源供應之穩定、能源效率之提高、能源事業自由化及民營化、環境保護與能源安全、能源研究發展之強化及經濟應用、能源教育之推展。是以，穩定能源供應（安全性）、提高能源效率（效率性）及重視環保安全（環境性）即成為我國能源政策之主要目標。我國由於自產能源有限，高度依賴進口能源，如何在兼顧能源效率及環保安全目標下，確保能源供應之穩定及充足，以支持民生經濟之需求，則成為政府能源政策執行的重要原則；其主要對策措施包括加強整體能源規劃、訂定各種能源安全存量標準以及妥善規劃電源適當配比。

為因應全球氣候變化綱要公約對二氧化碳管制及兼顧經濟發展目標，政府於民國87年所舉行之「全國能源會議」更進一步提出對包含能源效率提升、能源結構調整、能源價格機能、能源產業自由化民營化、能源科技發展、能源教育宣導等能源策略的再加強。其中在有關能源結構調整方面，強調應以全方位、多元化原則規劃未來能源結構調整方向，主要對策包含：優先推動節約能源及提升能源效率；持續推動汽電共生、再生能源及水力發電，提高淨潔能源容量；大力推廣液化天然氣使用；增建核能機組作為最後選擇；訂定未來能源結構與電源結構配比等。

其後，為落實電源配比之政策措施，行政院於「電業法修正草案」第七條第一項中明訂「綜合電業及發電業應設置天然氣及再生能源發電設備，其容量占各該電業總容量之比例，應分別達中央主管機關所定之能源配比以上。…」，要求綜合電業及發電業者共同負擔強制

性的發電能源（天然氣及再生能源）配比義務。是以，對於能源結構及電源結構配比，已從以往作為能源政策推動之規劃標的，進一步藉由納入法令強制規範的方式，並以行政授權賦予中央主管機關訂定相關能源配比基準，以導引及限制對（發電）能源使用的選擇，達成前述促進能源供應穩定及多元化之政策目標。

發電能源結構配比是在整體能源規劃時必須納入考量的要點，對於能源政策目標之達成有其重要性，包括提升能源供應安全、配合環境保護要求、促進市場公平競爭等。但欲達成這些政策目標在作法上也有許多不同的策略，是否必然要透過強制性能源配比義務的方式來推動，過去一直有不同的看法，包括對於此一措施內涵及執行方式之質疑等。

由於發電能源結構是相關產業經濟活動的具體結果，將隨著時空環境不同而動態改變，實不易對合理的（發電）能源結構配比加以界定。因此，過去以來，各界對於「電業法修正草案」中對綜合電業及發電業者所規範之發電能源配比義務作法一直都有很多的討論。對於未來發電能源結構配比的規劃訂定，乃是公共政策選擇的課題，包括政策方向規劃的合理性、政府的執行能力、政策目標之優先順序等，是否能符合社會大眾的預期，都是需要進一步深思的問題。否則將使政策效果有所打折，甚或導致經濟及政治之衝突，從而影響國家經濟發展的方向及績效。

其次，目前「電業法修正草案」中所規定的發電能源配比義務範圍，主要涵蓋天然氣及再生能源，而水力及核能部份則由綜合電業單獨負擔。雖然天然氣及再生能源發電是未來世界各國發展主流，但從許多先進國家的政策制訂經驗中，可以發現目前許多國家對於再生能源

的發展非常重視，也因此有設定長期發展目標以及相對應的獎勵措施或強制義務；但在天然氣部份，目前世界各國似乎沒有類似的作法。亦即將再生能源納入配比目標規定固屬一般國家常有之作法，但綜觀全球卻鮮少有國家將天然氣置於配比義務中。其原因在於再生能源可視為自產能源，對環境友善，但現階段開發成本較高，需要特別獎勵推動誠屬當然；然對於同為化石能源的天然氣，由於並非永續性能源，依然會有環保及耗竭等問題，仍應以一般之環保法規及稅賦標準加以管理規範。

政府在「全國能源會議」後積極推動液化天然氣之使用，近年來天然氣消費成長主要來自發電部門的需求增加，至民國91年發電部門佔國內天然氣總需求已達68.1%。隨著民間設立發電廠之陸續開放，依據國內燃氣發電機組之擴充計畫，預估至民國99年新增機組全數完工商轉後，天然氣發電裝置容量佔比將由87年之14.7%提高至31.4%，已經超越「全國能源會議」所規劃至109年之27~29%。由於國內天然氣幾乎完全仰賴進口，在現行接收站及輸儲設施相對不足，及天然氣交易之take-or-pay特性下，容易因氣源供應不足或輸儲問題造成停限電，反而會對國內供電穩定及電力系統安全產生極大威脅及不確定性。因此，在可預見的未來10~20年，國內天然氣發電裝置容量佔比已發展至相當水準，實不宜漫無限制的過度擴增，如此將使目前「電業法修正草案」中對天然氣配比義務之規定不具實質政策意義。

一般而言，為達成能源政策目標，政府可以透過屬於市場機制（經濟誘因工具）與非市場機制（管制性工具）的手段來執行，而非市場機制的手段通常是在市場機制無法達成時方才使用。目前在發電能源配比政策之執行及立法

上，似乎較偏重於直接管制手段；因此，是否可以透過市場機制的建立也是值得思考的方向。尤其在能源事業自由化已成世界潮流趨勢下，於發電能源結構中強制規定天然氣佔比，不僅扭曲能源市場的自由競爭機制，亦對既有燃氣電廠有不當補貼之嫌。是以，發電廠面對市場的競爭，只要能符合環保的規範、滿足市場的需求，即能以最經濟、有效率及符合環保的方式來發電。因此，不同發電能源間之外部性問題亦可因而適度解決，如有不足仍可透過電源輔助服務市場建立、課徵相關能源稅（碳稅）或附加捐方式來反應，主管機關實不需因為不同燃料之成本差異，對於發電能源選擇予以強制規範。

具體而言，政府為推動能源政策措施以使資源配置最有效率，對於未來能源結構與電源結構配比之目標規劃確實有其必要性，但應綜合考慮國內能源供應現況、電力負載變化、電力系統運轉要求、各種機組性能及電價水準等因素，才能獲致能源供應穩定、系統操作安全及發揮經濟效益的政策效果。現行「電業法修正草案」中對綜合電業及發電業者所規範之發電能源配比義務作法，可能衍生政策目標與執行工具的混淆、資源配置的無效率、提高整體系統的風險等問題。因此，未來宜進一步檢討「電業法修正草案」中對天然氣配比義務強制規定之適切性，建構市場機制調整作法，並研討健全國內電力（例如批發市場及輔助服務市場）及天然氣（例如開放輸儲設備及管線之代輸儲）市場發展環境之相關對策，以確實掌握相關政策措施將可能造成的影響與效應，在兼顧能源政策之安全性、效率性及環境性的目標下，使我國電業能朝向更健全的方向發展。